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Unternehmen kommen inzwischen besser durch die Corona-Krise
Wie ist ihr Unternehmen bislang durch die Corona-Pandemie gekommen?

2 Basis: Alle befragten Unternehmen (2021: n=602; 2020: n=605) | Fehlende Angaben zu 100% „Weiß nicht / k. A.“ | Quelle: Bitkom Research
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Digitalisierung gewinnt noch stärker an Bedeutung
Durch die Corona-Pandemie hat die Digitalisierung…

Basis: Alle befragten Unternehmen (2021: n=602; 2020: n=605) | Quelle: Bitkom Research3

In der deutschen Wirtschaft In unserem Unternehmen
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Unternehmen aktivieren viele digitale Tools gleichzeitig 
Welche konkreten Maßnahmen zur Digitalisierung Ihres Unternehmens haben Sie 

aufgrund der Corona-Pandemie unternommen?

4 Basis: Alle befragten Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research
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Digitalisierung soll Corona-Krise überdauern
Wie werden Sie künftig mit den aufgrund der Corona-Pandemie eingeführten 

Digitalisierungs-Maßnahmen verfahren?

5 Basis: Unternehmen, die die jeweiligen Maßnahmen in der Pandemie eingeführt oder ausgeweitet haben | Quelle: Bitkom Research
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Unternehmen sehen sich digital besser aufgestellt
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Wo sehen Sie Ihr Unternehmen generell beim Thema Digitalisierung?

Basis: Alle befragten Unternehmen (2021: n=602; 2020: n=605; 2019: n=606) | Quelle: Bitkom Research6



Auf dem Digitalisierungszeugnis bleibt es bei einer Drei
Wie würden Sie die Digitalisierung Ihres Unternehmens auf einer Schulnoten-Skala 

beurteilen?

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research
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Unternehmen beschäftigen sich mit digitalen Technologien

Basis: Alle befragten Unternehmen (2021: n=602; 2019: n=606; 2017: n=505) | Angaben für »aktuell im Einsatz« &»Einsatz geplant oder diskutiert«
Quelle: Bitkom Research
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Digitalisierung: Kaum noch Existenzangst, aber Probleme wachsen 
Welche Aussagen treffen im Zusammenhang mit der Digitalisierung auf Ihr 

Unternehmen zu?*

Basis: Alle befragten Unternehmen (2021: n= 602; 2020: n=603; 2019: n=606; 2018: n=604) | *Aussagen »trifft voll und ganz zu« & »trifft eher 
zu« | Quelle: Bitkom Research 20209
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Digitalisierung führt zu schärferem Wettbewerb
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Welche Aussagen treffen im Zusammenhang mit der Digitalisierung auf Ihr 
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Basis: Alle Unternehmen (2021: n=602; 2020: n=603; 2019: n=606; 2018: n=604; 2017: n=505) | *Aussagen »trifft voll und ganz zu« & »trifft eher zu« 
Quelle: Bitkom Research10
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…bieten wir neue 
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vom Markt.

Unternehmen passen ihr Produktportfolio an
Welche Aussagen treffen auf Ihr Unternehmen zu?* Als Folge der Digitalisierung…

Basis: Alle Unternehmen (2021: n=602; 2020: n=603; 2019: n=606) | *Aussagen »trifft voll und ganz zu« & »trifft eher zu«  
Quelle: Bitkom Research11
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Digitalisierungs-Bremsen Datenschutz und Fachkräftemangel
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Was sind die größten Hürden für die Digitalisierung in Ihrem Unternehmen?

Basis: Alle befragten Unternehmen (2021: n=602; 2020:  n=605) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research12



Unternehmen fahren Digital-Investitionen zurück

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research13
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Deutschland hinkt bei der Digitalisierung hinterher
Wo sehen Sie die deutsche Wirtschaft im weltweiten Vergleich bei der Digitalisierung?

14 Basis: Alle befragten Unternehmen (n=602) | Quelle: Bitkom Research
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Digitalpolitik: Was sich Unternehmen von der Regierung wünschen
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Behörden sollten alle Leistungen auch auf
digitalem Weg anbieten müssen

Auf Internetkriminalität spezialisierte
Polizeieinheiten  massiv verstärken

Daten der Bundesverwaltung sollten
grundsätzlich veröffentlicht werden

Bund sollte zur Digitalisierung der
Schulen mehr Kompetenzen erhalten

Einführung eines Pflichtfach
Informatik ab Klasse 5

Eigenständiges und starkes
Digitalministerium schaffen

Inwieweit stimmen Sie den folgenden Aussagen?

Basis: Alle befragten Unternehmen (n=602) | Mehrfachnennungen möglich | Quelle: Bitkom Research15
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Gesetzlich garantiertes
 Recht auf digitale Bildung

Digitale Bezahlmöglichkeit an
jedem Verkaufspunkt

Landesdatenschutzbeauftragte
 durch zentrale Behörde ersetzen

Unternehmen sollten für den KI-
Einsatz mehr Daten nutzen dürfen

Tägliche Höchstarbeitszeit durch eine
wöchentliche ersetzen

Ein offizielles digitales Zahlungsmittel
auf Basis des Euro einführen
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